

ДА ЗДРАВСТВУЕТ МИР ВО ВСЕМ МИРЕ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Новгородского обкома, горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

СЕНТЯБРЬ
4
1945 г.
ВТОРНИК
№ 176 (7790)
Цена 20 коп.

Поздравляю вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы, с великой победой, с успешным окончанием войны, с наступлением мира во всем мире!

(Из обращения тов. И. В. Сталина к народу).

Обращение тов. И. В. Сталина к народу

Товарищи!

Соотечественники и соотечественницы!

Сегодня, 2 сентября, государственные и военные представители Японии подписали акт безоговорочной капитуляции. Разбитая наголову на морях и на суше и окруженная со всех сторон вооруженными силами Объединенных Наций, Япония признала себя побежденной и сложила оружие.

Два очага мирового фашизма и мировой агрессии образовались накануне нынешней мировой войны: Германия—на западе и Япония—на востоке. Это они развязали вторую мировую войну. Это они поставили человечество и его цивилизацию на край гибели. Очаг мировой агрессии на западе был ликвидирован четыре месяца назад, в результате чего Германия оказалась вынужденной капитулировать. Через четыре месяца после этого был ликвидирован очаг мировой агрессии на востоке, в результате чего Япония, главная союзница Германии, также оказалась вынужденной подписать акт капитуляции.

Это означает, что наступил конец второй мировой войны.

Теперь мы можем сказать, что условия, необходимые для мира во всем мире, уже завоеваны.

Следует отметить, что японские захватчики на-несли ущерб не только нашим союзникам—Китаю, Соединенным Штатам Америки, Великобритании. Они нанесли серьезнейший ущерб также и нашей стране. Поэтому у нас есть еще свой особый счет Японии.

Свою агрессию против нашей страны Япония начала еще в 1904 году во время русско-японской войны. Как известно, в феврале 1904 года, когда переговоры между Японией и Россией еще продолжались, Япония, воспользовавшись слабостью царского правительства, неожиданно и вероломно, без объявления войны—напала на нашу страну и атаковала русскую эскадру в районе Порт-Артура, чтобы вывести из строя несколько русских военных кораблей и создать, тем самым, выгодное положение для своего флота. И она действительно вывела из строя три первоклассных военных корабля России. Характерно, что через 37 лет после этого Япония в точности повторила этот вероломный прием в отношении Соединенных Штатов Америки, когда она в 1941 году напала на военно-морскую базу Соединенных Штатов Америки в Пирл-Харборе и вывела из строя ряд линейных кораблей этого государства. Как известно, в войне с Японией Россия потерпела тогда поражение. Япония же воспользовалась поражением царской России для того, чтобы отхватить от России южный Сахалин, утвердиться на Курильских островах и, таким образом, закрыть на замок для нашей страны на востоке все выходы в океан—следовательно, также все выходы к портам советской Камчатки и советской Чукотки. Было ясно, что Япония ставит себе задачу отторгнуть от России весь ее Дальний Восток.

Но этим не исчерпываются захватнические действия Японии против нашей страны. В 1918 году,

после установления советского строя в нашей стране, Япония, воспользовавшись враждебным тогда отношением к советской стране Англии, Франции, Соединенных Штатов Америки и, опираясь на них, вновь напала на нашу страну, оккупировала Дальний Восток и четыре года терзала наш народ, грабила советский Дальний Восток.

Но и это не все. В 1938 году Япония вновь напала на нашу страну в районе озера Хасан, около Владивостока, с целью окружить Владивосток, а в следующий год Япония повторила свое нападение уже в другом месте, в районе Монгольской Народной Республики, около Халхин-Гола, с целью прорваться на советскую территорию, перерезать нашу Сибирскую железнодорожную магистраль и отрезать Дальний Восток от России.

Правда, атаки Японии в районе Хасана и Халхин-Гола были ликвидированы советскими войсками с большим позором для японцев. Равным образом была успешно ликвидирована японская военная интервенция 1918—22 годов, и японские оккупанты были выброшены из районов нашего Дальнего Востока. Но поражение русских войск в 1904 году в период русско-японской войны оставило в сознании народа тяжелые воспоминания. Оно легло на нашу страну черным пятном. Наш народ верил и ждал, что наступит день, когда Япония будет разбита и пятно будет ликвидировано. Сорок лет ждали мы, люди старого поколения, этого дня. И вот, этот день наступил. Сегодня Япония признала себя побежденной и подписала акт безоговорочной капитуляции.

Это означает, что южный Сахалин и Курильские острова отойдут к Советскому Союзу и отныне они будут служить не средством отрыва Советского Союза от океана и базой японского нападения на наш Дальний Восток, а средством прямой связи Советского Союза с океаном и базой обороны нашей страны на японской агрессии.

Наш советский народ не жалел сил и труда во имя победы. Мы пережили тяжелые годы. Но теперь каждый из нас может сказать: мы победили. Отныне мы можем считать нашу отчину избавленной от угрохи немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке. Наступил долгожданный мир для народов всего мира!

Поздравляю вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы, с великой победой, с успешным окончанием войны, с наступлением мира во всем мире!

Слава вооруженным силам Советского Союза, Соединенных Штатов Америки, Китая и Великобритании, одержавшим победу над Японией!

Слава нашим Дальневосточным войскам и Тихоокеанскому военно-морскому флоту, отстоявшим честь и достоинство нашей Родины!

Слава нашему великому народу, народу—победителю!

Вечная слава героям, павшим в боях за честь и победу нашей Родины!

Пусть здравствует и процветает наша Родина!



УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР Об объявлении 3-го сентября праздником Победы над Японией

В ознаменование победы над Японией установить, что 3-е сентября является днем всенародного торжества—ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ над Японией.

3 сентября считать нерабочим днем.

Председатель Президиума

Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума

Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 2 сентября 1945 года.

В СОВНАРКОМЕ СССР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 3-го сентября ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ над Японией Совнарком СССР постановил считать 3-е сентября 1945 года нерабочим днем.

Совет Народных Комиссаров СССР предложил всем советским государственным учреждениям 3-го сентября сего года в день всенародного торжества—ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ над Японией поднять на своих зданиях Государственный флаг Союза Советских Социалистических Республик.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 2 сентября

На Дальнем Востоке существенных изменений не произошло.

За 1 сентября нашим войскам

сталось в плен 8.000 японских солдат и офицеров и три генерала.

СОВИНФОРМБЮРО.

Экспедиция Центрального военно-морского музея на Тихий океан

ЛЕНИНГРАД, 3 сентября. (ТАСС). Операции Тихоокеанского флота и Амурской военной флотилии, подвиги офицеров, старшин и краснофлотцев дальневосточников в борьбе с японскими захватчиками приумножили славу нашей Родине. Для сбора материалов и реликвиев, связанных с этими сражениями, на Тихий океан и на Амур из Ленинграда выезжает экспедиция Центрального военно-морского музея.

Экспонатами, которые будут доставлены с Дальнего Востока, пополнятся разделы о русско-японской войне 1904 года и вновь открывающийся отдел «Военно-Морской Флот в Великой Отечественной войне 1941—45 годов».

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЩЕГО ПО ВОЙСКАМ КРАСНОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОМУ ФЛОТУ

2 сентября 1945 года в Токио представителями Японии подписан акт о безоговорочной капитуляции японских вооруженных сил.

Войны советского народа, совместно с нашими союзниками, против последнего агрессора—японского империализма—победоносно завершена. Япония разгромлена и капитулировала.

Товарищи красноармейцы, краснофлотцы, сержанты, старшины, офицеры армии и флота, генералы, адмиралы и маршалы, поздравляю Вас с победоносным завершением войны против Японии!

Верховный Главнокомандующий
Генералиссимус Советского Союза И. СТАЛИН.

3 сентября 1945 года, № 373.

Подписание акта о капитуляции Японии

ТОКИО, 2 сентября (ТАСС). Сегодня в 10 часов 30 минут по японскому времени на борту американского линкора «Миссурь», находящегося в водах Токийского залива, состоялось подписание акта о капитуляции Японии.

В начале церемонии подписания акта выступил генерал Макартур с заявлением, в котором говорится: «Я заявляю о своем твердом намерении согласно традиции стран, которые я представляю, проявлять при выполнении моих обязанностей спрятанность и терпимость, принимая

в то же время все необходимые меры для обеспечения полного, быстрого и точного выполнения условий капитуляции. Мы собрались здесь как представители главных воюющих держав для того, чтобы заключить торжественное соглашение, посредством которого можно будет восстановить мир. Проблемы, связанные с различными идеалами и идеологиями, были разрешены на полях сражений всего мира, а потому не подлежат дискуссии или

дебатов».

Выступление президента Трумэна

НЬЮ-ЙОРК, 2 сентября (ТАСС). Президент Трумэн в своем выступлении объявил 2 сентября официальным днем победы—днем формальной капитуляции Японии.

Трумэн заявил: «Этот день мы, американцы, всегда будем помнить, как день величия, также как мы помним другой день—день позора (Пир Харбор). С этого дня мы движемся вперед. Мы движемся в новое время безопасности внутри страны. Вместе с другими Объединенными Нациами мы движемся к новому лучшему миру, миру международной доброй воли и сотрудничества. С помощью Всеобщего мы должны до этого дня победы. С Его помощью мы достигнем мира и процветания для самих себя и для всего мира в течение следующих лет.

Президент Трумэн напомнил всей стране о Пир Харбор. «Мощная угроза цивилизации,—заявил он,—которая выявилась там, теперь утрачена. Путь в Токио оказался длинным и кровавым. Не забудем Пир Харбор. Японские милитаристы

не забудут «Миссурь». Зло, причиненное японским милитаристам, не может никогда быть слажено или забыто. Но у них отнята их способность уничтожать и убивать. Их армии и то, что осталось от их флота, в настоящее время бессильны».

Адмирал Нимиц в своей речи сказал, что «Свободолюбивые народы всего мира радищут победу и гордятся достижениями наших объединенных сил. Необходимо, чтобы Объединенные Нации неуклонно проводили в жизнь мирные условия, которые назывались Японии. Необходимо будет также поддерживать силы нашей страны на таком уровне, который не допустит в будущем актов агрессии, направленных на уничтожение нашего образа жизни. Теперь мы обращаемся к великой задаче реконструкции и восстановления. Я уверен, что при предыдущие попытки воспрепятствовать международным конфликтам и разрешить их не имели успеха, что повело к тяжелому испытанию войны. В настоящее время предельная разрушительность войны ис-

ключает подобную альтернативу. Нам представилась последняя возможность. Если мы в настоящее время не создадим лучшую и более справедливую систему, то мы будем обречены».

Воздавая должное Рузвелту, Трумэн назвал его «ушедшим от нас доблестным руководителем, защитником демократии, архитектором международного мира и сотрудничества».

Церемония подписания капитуляции, продолжавшаяся 45 минут, закончилась выступлениями генерала Макартира и адмирала Нимица.

Генерал Макартири в своей заключительной речи заявил, что все предыдущие попытки воспрепятствовать международным конфликтам и разрешить их не имели успеха, что повело к тяжелому испытанию войны. «В настоящее время предельная разрушительность войны ис-

ключает подобную альтернативу.

После Макартира подпись на столе представители японской заповедной дипломатии и оголтелой военщины. Впереди, весь в черном, глава японской делегации министр Масуми Сигемицу. За ним толстенький приземистый начальник армейского генерального штаба Японии генерал Умедзу. С ними—японские дипломатические и военные чиновники в разноцветных мундирах и костюмах.

Подпись Макартира подтверждают акт китайских делегатов.

За китайцами в столе подходит английский адмирал Фрэзер.

Треск и щелканье многочисленных фото и киноаппаратов увеличивается, когда Макартири приглашает к столу советскую делегацию. Она здесь в центре внимания. Присутствующие видят в ней представителей могущественной советской державы, которая, разгромив фашистскую Германию, ускорила завоевание прочно мир во всем мире. Мы не можем показать своих сил для того, чтобы сделать нашу страну еще могущественнее.

На митинге жаждущихников выступила старый производственник Борданов, который заявил:

— Сегодня мы празднуем Победу над японским агрессором. В честь этой исторической Победы мы будем трудиться еще лучше, чтобы привести военную и экономическую мощь нашей Родины.

На митингах коллектива фабрики «Красная текстильная», завода им. Сталина и других предприятий выступали рабочие, инженер-технические работники завода Красной Армии и великого полководца товарища Сталина.

Одни за другим выступали рабочие.

Участник первой мировой войны 60-летний мастер Курицын сказал:

Слава великому Сталину, творцу всех побед!

Ликвидирован последний очаг агрессии

С необычайным подъемом прошел на фабрике «Искра Октября» митинг, посвященный Победе над Японией. На митинге присутствовало более 500 человек.

Первой взмыло слово антифашиста П. Д. Трусиова:

— С великой радостью встречаю мы день Победы над Японией. И еще более радостно, что об этой исторической Победе нам сообщил товарищ Сталин. Много трудностей перешел наш народ в войне с Германией. Но вместе с Красной Армией советский народ разгромил фашистскую Германию. А теперь к нам пришел новый светлый праздник. Одерзана Победа над Японией.

Мы хорошо работали в дни войны. Мы должны были еще лучше тружаться сейчас. Со сих пор мы выполняем норму на 110—125 проц.

Теперь в честь окончания второй мировой войны берут обязательство довести норму выпработки до 135 проц. и призываю весь коллектив наше спасение.

Затем выступила материца Е. А. Макартири, награжденная медалью «За трудовое отличие».

— С чувством глубокой радости встречаем мы Победу над Японией. Последний ползигатель войны повергся в прах. Мы, трудинцы, приносим благодарность величайшему героям страны. Товарищу Сталину. Это он привнес нас в Победу. И полностью поддерживал тов. Трусиева и берет обязательство выполнять норму на 114 проц.

В единогласно принятой резолюции призываются дать слова и вперед работать, не жалея сил.

Коллектив обнялся крепко выполнил государственный план 1945

года и выпустил по сравнению с прошлым годом прибавку на 18 проц. большее и нитки на 8 проц. скромнить 6 тонн чесальных материалов.

— Да здравствует товарищ Сталин!

— Да здравствует Советский Союз!

— Да здравствует Красная Армия!

— Да здравствует Красный флаг!

— Да здравствует Красная текстильная индустрия!

Новая победа советского оружия

Его слова были покрыты прокламациями и аплодисментами. Собранные на полях боя народы уже выполнили по посты—дни нормы.

В цехах пришла радостная весть: по радио выступил товарищ Сталин.

Глава советского правительства призвал доблестные войска на севере до Индийского океана на юге, Физическое разоружение Японии в настоящем время происходит, и мы со временем полностью уничтожим ее способность вести войну путем ликвидации ее сухопутных, морских и воздушных сил, путем уничтожения военных материалов и объектов, и путем вывоза или разрушения ее военной промышленности.

Мы подходим ко второму этапу нашей войны против Японии, который может быть назван этапом к разоружению населения этой страны, чтобы заставить его стремиться к миру вместо войны. Это в некоих отношениях более трудная задача, чем осуществление физического разоружения. Состояние умов может быть изменено посредством штыков, или путем простого изъятия элитов. Чтобы достичь духовного разоружения японцев, мы намерены устроить все преступления, в том числе злодейства, которые, в прошлом заключали свои военные и политические лидеры. Мы предпримем такие меры, которые могут оказаться необходимыми для поощрения демократических реформ среди угнетенных классов крестьян и промышленных рабочих, чтобы они имели право голоса в своем правительстве. В будущем мы надеемся видеть возникновение в Японии правительства широкого охвата, которое поддерживает демократические и тоталитарные учения в школах и среди населения, которые в прошлом заставляли людей соглашаться с милитаристской философией своих военных лидеров. Мы предпримем такие меры, которые могут оказаться необходимыми для поощрения демократических реформ среди угнетенных классов крестьян и промышленных рабочих, чтобы они имели право голоса в своем правительстве. В будущем мы надеемся видеть возникновение в Японии правительства широкого охвата, которое поддерживает демократические и тоталитарные учения в школах и среди населения, которые в прошлом заставляли людей соглашаться с милитаристской философией своих военных лидеров. Мы предпримем такие меры, которые могут оказаться необходимыми для поощрения демократических реформ среди угнетенных классов крестьян и промышленных рабочих, чтобы они имели право голоса в своем правительстве. В будущем мы надеемся видеть возникновение в Японии правительства широкого охвата, которое поддерживает демократические и тоталитарные учения в школах и среди населения, которые в прошлом заставляли людей соглашаться с милитаристской философией своих военных лидеров. Мы предпримем такие меры, которые могут оказаться необходимыми для поощрения демократических реформ среди угнетенных классов крестьян и промышленных рабочих, чтобы они имели право голоса в своем правительстве. В будущем мы надеемся видеть возникновение в Японии правительства широкого охвата, которое поддерживает демократические и тоталитарные учения в школах и среди населения, которые в прошлом заставляли людей соглашаться с милитаристской философией своих военных лидеров. Мы предпримем такие меры, которые могут оказаться необходимыми для поощрения демократических реформ среди угнетенных классов крестьян и промышленных рабочих, чтобы они имели право голоса в своем правительстве. В будущем мы надеемся видеть возникновение в Японии правительства широкого охвата, которое поддерживает демократические и тоталитарные учения в школах и среди населения, которые в прошлом заставляли людей соглашаться с милитаристской философией своих военных лидеров. Мы предпримем такие меры, которые могут оказаться необходимыми для поощрения демократических реформ среди угнетенных классов крестьян и промышлен